

# ¿ QUE HACER ante las acciones fascistas ?

Tras las histéricas manifestaciones de los ultras en Madrid, reverdeciendo las consignas de guerra civil, nos ha causado estunor que haya tenido salpicaduras en Lugo. En ningún otro lugar de Galicia tuvo eco aquella farsa, y es natural. El rescoldo de los ultras no encuentra apoyo social, sus amenazas a estas alturas -aunque a tener en cuenta- significan que difícilmente volverán a levantar cabeza en mucho tiempo. El régimen no tiene erosión de su prestigio en tales manifestaciones ultras, porque carece de él.

Es posible que en momentos de trascendente crisis política, los ultras se encaminen de azul otra vez. La sociedad gallega, la clase obrera a la cabeza, no puede permitir esas manifestaciones fascistas, esa vuelta a la noche sangrienta. Por todos los medios de masas hay que hacer frente a toda manifestación que lleve espíritu de guerra civil. Esta es la única justificación ultra para seguir sobre el potro del Gobierno, atemorizar a la sociedad con la violencia y la guerra fratricida.

España para conquistar la libertad no necesita una nueva guerra civil, Galicia para conseguir su autonomía en la democracia tampoco necesita que corran rios de sangre.

La Huelga General, la Huelga Nacional, junto con la convergencia del Pacto para la Libertad, abrirá en España un nuevo proceso político de cambio con la mínima violencia en el que un Gobierno Provisional, formado por la amplia coalición democrática tome en sus manos el poder ejecutivo del Estado y convoque unas Cortes Constituyentes garantizando las libertades políticas y la Amnistía. En Galicia se formaría un Gobierno propio, desde la coalición gallega, unitaria y democrática, en condiciones para la gestión autónoma.

Este es el peligro que hoy temen los ultras, que el Pacto siga su trayectoria, se consolide y que pueda plasmarse próximamente su primer punto: la formación de un Gobierno provisional que tendría un apoyo social y político como no lo tiene hoy todo el régimen junto.

Ese temor de los ultras les lleva a cometer unas acciones energúmenas que, si no las frenamos con las acciones de masas, en un momento de transición como el actual, puede causar serios disgustos, sobre todo en la dirección de los movimientos de masas y el Partido, junto con otras organizaciones revolucionarias y democráticas.

Aislar a los ultras no sólo es a nivel de Gobierno, sino también en la calle. Aislarlos es impedir que forjen cuerpo con otras tendencias, pero también que no manifiesten su política fascista de guerra civil.

Ante cualquier acto fascista o manifestación ultra, la clase obrera, los estudiantes y todos los sectores antifascistas, por los propios intereses del desarrollo pacífico del cambio político,

deben patentizar su protesta con acciones de masas: paros, huelgas, manifestaciones... Esta protesta es contra el régimen por permitir acciones de delincuencia institucionalizada que, si no se les impide, podría conducir a manifestaciones de criminalidad ciudadana. Esta protesta debe llevar el apoyo solidario de todos los sectores sociales.

Hoy es posible acorrallar y hacer frente con acciones de masas a la política de los ultras. Es esos momentos es necesaria mucha sensibilidad y urgencia en la convocatoria de asambleas. Respuesta inmediata de masas a la provocación de una minoría.

Silvia Anón



## la represión verticalista contra los pescadores de el ferrol

(Ver página 3)

ORGANO DO PARTIDO COMUNISTA DE GALICIA ANO V-Nº10-22-V-73 - 8 Pts.

¡Proletarios de todos  
países unidos!

# la voz del povo

ARCHIVO

# NUESTROS CORRESPON-

# SALES ESCRIBEN

*docho*

LUGO  
\*\*\*\*\*

En Neira de Jusá levaronse a cabo xestións pro arreglo de unhas alicias que quedan cegadas pola construción de unha pista. Numerosos escritos foron dirixidos cas - firmas dos veciños o Goberno, Diputación, Alcalde, Inxeniero, etc., con visitas realizadas en comisión ó primeiro. Chamado o Alcalde o Goberno Civil informa que todo está xa arreglado, pero os veciños solicitaban que o capitán da G.C. faga unha inspección e informe do resultado, o que fai, poñendo en evidencia a mentira do Alcalde. Pronto, ao parecer, verán resolto o problema.

Egalmente nesa comarca escomenzaron a enviar aos contribuíntes, deixando entrever ameazas de embargo, cos recibos da cuota individual da S.S. Agraria que deica - agora non se atrevían a impoñer a pesar da súa obligatoriedade. Como estes, que son de 281 pesetas encetan os 18 anos, pra moitos veciños suman entre as 25.000 e mais. Os ánimos están moi caldeados, e ninguén está disposto a pagar nin permitir embargos. Se pensa nun escrito denunciando o que significa esa eisixencia, asin como demostrando que co que o pequeno campesino aporta os outros seitores, é xusto que sexan estes os que financien unhas servizos sociais e médicos verdadeiros.

PARGA  
\*\*\*\*\*

Unha compañía do exército escolle como canción pra desfilar o himno galego, pro dia da xura de bandeira. O oficial e suboficial poñían peros por si non era unha canción legal, pero cando se lles explicou que era legal, aceptaron. Un día, a súa vez, nos ensaios de cancións militares, negouse a ensaiar unha por - considerar que "o exército non é a Falanxe". Nos ensaios do himno somentes apareceu o desacordo dun recluta policía, que tratou de botar atrás a decisión, sen conseguilo. Foi grande o entusiasmo logrado nos ensaios.

O día da xura, non somentes se cantou o entrar na esplanada, senon que o estar todas as compañías reunidas no comedor - pra comida - unhas 800 - voltouse a cantar, poñéndose pouco a pouco todos de pé. Por habelo escoitado nos varios desfiles de ensaio, xa practicamente todas as compañías sabían o himno, polo que non é preciso decir o emotivo que foi o canto de todos ises xóvenes postos en pé. O ambiente creado fixo que un comandante, o dirixir unhas verbas de despedida polo seu traslado, terminara: "Soldados galegos, viva Galicia".

* AXUDA A VIGO E FERROL	
*****	
* Camaradas españoles en:	
* Daris (Francia)	5.218,90 Pts.
* Loret (Francia)	3.444,-- "
* Moselle-Metz (Francia)	369,-- "
*****	
* AXUDA A VIGO	
*****	
* Camaradas españoles en:	
* Bouches - du Rhone (F.)	11.456,20 Pts.
* Rhin (Francia)	86,10 "
* Paris (Francia)	12.300,-- "
* Fos Sur Mer	647,-- "
* Puy Ste. Reparade	3.013,50 "
* Uno de Granada	86,10 "
*****	



# REFLESIONS da TUA

Galicia es testigo en estos meses de alguna noticia sensacionalista: "Factorías de Motores DEUTZ para Vigo con 1500 puestos de trabajo"; "otros 1500 para Aluminio de Galicia en Villagarcía"; "polígono de San Ciprián y el desarrollo de Orense...."

Sean bienvenidas estas factorías, que falta hacen, pero estas no son las bases económicas para el desarrollo de Galicia.

La realidad es que mientras se proyecta y se habla de montar fábricas o explotar la minería, otras industrias entran en crisis. Es un ciclo cerrado. Además, esas - factorías se montarán -si es verdad- con fuerte porcentaje de capital ajeno a Galicia que aprovechando la barata mano de obra, seguirán explotando ganancias allende nuestra tierra.

El desarrollo gallego debe iniciarse con una mejora de su infraestructura, con la radicación de un combinado metalúrgico base e integral, como era el caso de la - IV siderúrgica y el Iberpuerto, con la eliminación de la huida de capitales, ganancias y ahorro gallego, y la creación de los cauces y organismos gallegos que controlen e impulsen ese desarrollo económico con carácter autónomo.

Los comunistas decimos que el desarrollo económico de Galicia es consustancial - con el desarrollo de la democracia. Bajo el régimen franquista o cualquier fórmula - continuista, sólo conoceremos el colonialismo, la emigración, la crisis.

Libertades políticas. Autonomía de Galicia. Desarrollo económico. Sólo sobre esta base conoceremos el progreso en la democracia.

Marta Lameiro

# la represión verticalista contra los pescadores de el ferrol

Todo el Cabildo de la Cofradía de Pescadores de El Ferrol celebra juicio el día 24 de este mes, en la Audiencia Provincial de La Coruña. La Organización Sindical es el acusador privado que pide contra el Cabildo una suma de 30 años de prisión, 136 años de inhabilitación especial y cerca de medio millón de pesetas de multa. Esta acusación se basa en el carácter democrático y representativo que ha tenido hasta la fecha el Cabildo de esta Cofradía de Pescadores. Se trata, pues, de un proceso claramente político directamente perpetrado por el verticalismo contra 8 hombres del mar, entre los que se encuentra Manuel Pillado (padre del dirigente de CC.OO. - Rafael Pillado) al cual la acusación privada, que corre a cargo del Sr: Liaño Flores, procurador en Cortes por La Coruña, pide trece años y seis meses de prisión.

Frente a unas elecciones sindicales totalmente amañadas por el verticalismo en Ferrol en el año 1971, y que tenían como finalidad echar de la Cofradía al Patrón Mayor Sr: Pillado y al Cabildo en pleno, los pescadores y mariscadores pidieron al Cabildo hoy procesado que se negara a dejar los puestos, ya que los nuevos hombres de paja, colocados por sindicatos al frente de la Cofradía, no representan a nadie. Las elecciones se hicieron con todo tipo de arbitrariedades ilegales, y así se eligió de nuevo Patrón Mayor a un pescador que había sido expulsado de la Cofradía por sus posturas obstruccionistas. Las elecciones fueron impugnadas en todas las instancias, pero la Organización Sindical fue desestimando un recurso tras otro.

Este monstruoso proceso que se está llevando adelante se inscribe dentro de la línea seguida por el régimen en connivencia con el Sindicato Vertical, de intentar imponer el Plan Marisquero en Galicia y la entrega de las playas a la propiedad privada de las grandes empresas. La Cofradía de El Ferrol, con los hombres que van a ser juzgados al frente, se había destacado en la defensa de los intereses de los hombres del mar, y elaborado planes de explotación racional de sus riquezas por los trabajadores mas humildes, todo ello con amplísima participación democrática de los pescadores.

Este juicio indica hasta que punto el verticalismo está ahogado. La petición privada de un total de 30 años de prisión, entre los que destacan 13 años y medio para Manuel Pillado, va mas allá de la petición fiscal. Esto manifiesta el grado de represión que el verticalismo sindical es capaz de desarrollar, con el apoyo del Gobierno, contra los representantes sindicales con amplia audiencia en la base.

La presencia de notables abogados en la defensa del Cabildo, señores Rato, - Murillo Carrasco, Lobato Alonso, Barez-Vazquez, Pazos Bande, Tierno Galvan, Peces Barba y Luis Nuñez, solicitan la libre absolución.

En las manos de todos los pescadores y trabajadores gallegos está la defensa y la solidaridad con estos ocho procesados. Sea cual fuere la pena que les sea impuesta, en todos los lugares de Galicia es necesario presionar decididamente para que ese proceso sea revisado y anulado. La emigración gallega tiene también que hacer sentir su protesta y solidaridad. Se impone urgentemente la articulación de la solidaridad económica, que junto con todas las manifestaciones de protesta y presión de masas, hagan llegar a los ocho procesados el apoyo incondicional de todos los gallegos.

## FRENTE OBRREIRO

REFREY  
\*\*\*\*\*

Los trabajadores de la empresa de máquinas de coser "Refrey" de Vigo han ido al paro en los primeros días de este mes de mayo, en protesta con la revisión de convenio que intentaba imponerles la dirección.

Frente al 15 por ciento de aumento salarial en todas las categorías y el incremento de 12 pesetas en las horas extras que pedían los trabajadores, la empresa sólo ofrecía el 13 por ciento para la categoría mas baja y el 12 por ciento para la mas alta.

Una asamblea de trabajadores ha decidido mantener el paro durante varios días, lo que obligó a la empresa a ceder en su intransigencia firmando la revisión en un aumento del 14 por ciento y 12 pesetas en las horas extras.

DRESSLOK  
\*\*\*\*\*

Debido al nuevo sistema de control de la producción en "DRESSLOK", empresa del textil de más de 200 trabajadoras de Vigo, la mayoría de la plantilla ha mostrado su disconformidad y llevó sus demandas a Magistratura.

Tras la sanción a nueve trabajadoras, después de haber ido toda la empresa al bajo rendimiento, casi toda la plantilla se ha negado a entrar en los comedores.

SEIDA  
\*\*\*\*\*

130 trabajadores de Carrocarias SEIDA de Vigo han sido suspendidos de empleo y sueldo durante dos días. Esto se produce después de la actitud de paro general en esta factoría durante varios días, y en donde se han negado al desalojo de los talleres.

# ¿CRISIS o DESPIDO LEGAL en peninsular maderera?

231 trabajadores de Peninsular Maderera de El Ferrol, sus endidos de empleo y sueldo durante seis meses, aunque acogidos al seguro de desempleo, por la demanda de crisis económica de la empresa, se han presentado en la fábrica el día que caducaba dicho periodo.

La dirección de la empresa los ha vuelto a poner en la calle por seis meses más, bajo el pretexto de que la crisis económica continúa. Sindicatos y la Delegación de Trabajo han mostrado su acuerdo en que la suspensión laboral continúe.

De nuevo nos topamos con una argucia que bajo los visos legales de una crisis económica, hay un problema de despido legal. La verdad cruda no es otra.

La empresa P. Maderera en estos últimos seis meses ha normalizado su situación económica lo suficiente como para admitir a los 231 trabajadores suspendidos de empleo y sueldo. La Delegación de Trabajo concede otra prórroga de seis meses más, mientras centenares de familias se verán sometidas al exiguo seguro de desempleo.

¿Que deben y pueden hacer los trabajadores en tales condiciones? El despido libre no existe en España legalmente, pero si existe bajo otras formas y con el amparo del Gobierno.

El único procedimiento que deben abordar los trabajadores de Peninsular, que en otros momentos supieron ir a la huelga durante tres meses, es hacer gala de su unidad y plantearse en asamblea la acción de masas como protesta contra la institucionalización del despido legal.

¡No aceptemos los seis meses de prórroga! ¡Hay que entrar en la fábrica los 231 obreros, y si fuera necesario ocupar la!

No podemos caer en la trampa del legalismo de tramitación del expediente, cuando hemos visto que solo conduce a nuestro despido libre y autorizado por la Delegación de Trabajo. En el caso de Peninsular concretamente los cauces legales están ciegos y agotados, sólo queda el

recurso de la acción de masas, la asamblea de los 231, su presencia en las puertas de la fábrica con sus familias, obligar por todos los medios de presión de masas que sea retirada la prórroga de seis meses de suspensión.

El problema hoy no reside en discutir la cuestión del 25 por ciento del incremento del seguro de desempleo, sino en imponer a la empresa la readmisión de los 231 obreros.

Meirás

## atención a los juicios de vigo

De forma poco espectacular el TOP ha comenzado los juicios de los procesados en la Huelga General de septiembre en Vigo. El régimen pretende celebrar estos juicios en un ambiente de olvido y pasividad por parte de los trabajadores en especial. Ya han sido varios demócratas vigueses los que han sido juzgados y casi todos ellos fueron condenados a penas similares de las exigidas por el fiscal.

Cabe recordar que el mejor aliado del franquismo es el olvido, máxime a la hora de celebrar juicios.

¿Que pasó con los procesados de Comisiones Campesinas? Fueron absueltos en su totalidad. ¿Cual fué el motivo fundamental? La enorme solidaridad que han tenido en torno a su juicio.

No podemos dejar solos a estos demócratas ante la maquinaria represiva del Gobierno, que en estos momentos pretende imponer la enloquecedora carrera de represión y arbitrariedad de los arrinconados ultras del Gobierno.

¡Exijamos con fuerza la inmediata libertad de Urbano Medraño, joven obrero de Factorías Vulcano que todavía continúa secuestrado en la prisión de Vigo!

¡Ni un solo día de condena para los procesados de Vigo! ¡Absolución total!

¡Fuera los ultras del poder! ¡Disolución del TOP y de la BPS!

Estos gritos claman el apoyo solidario de todos los gallegos que, independientemente de su ideología, apoyan o simpatizan con la lucha de la clase obrera en Galicia y coinciden con la necesidad de que se abran los cauces democráticos en España, tras el arrumbamiento de la dictadura.

La lucha contra la represión es determinante para impedir que los ultras impongan arbitrariamente su político reaccionaria.

Estos juicios de Vigo, junto con la lucha por la libertad de los procesados del Ferrol, debe estar en el primer plano de la actividad movilizadora de la clase obrera con sus reivindicaciones al lado de la cual deben encontrar plaza las protestas de los Colegios profesionales contra el proyecto-ley de Carrero Blanco. Es tarea de coordinación unitaria contra la represión, que encuentra en Galicia las condiciones objetivas para que su articulación se plasme en el aglutinante del mayor número de grupos y partidos políticos, de Colegios y Corporaciones profesionales, de personalidades de la oposición democrática gallega.

Esta lucha contra la represión, por ser un compromiso político abierto, conviene adecuarlo a las condiciones y posibilidades de cada demócrata. Por ser una lucha de masas, hay que llevarla a las fábricas, lugares de trabajo y estudio, para que las decisiones de las asambleas se conviertan en acciones. Por ser urgente debe tener el dinamismo que impone la inmediata absolución de todos los procesados de Vigo y la libertad de los de El Ferrol.

# CONTRA LA ESCALADA REPRESIVA EN LA ENSEÑANZA

Las reivindicaciones que desde principios de curso están en la base del malestar existente en todos los sectores de la enseñanza de Galicia: Universitarios, PNN de Universidad y de E.M., bachilleros, colegios universitarios, etc. y que han encabezado todas las luchas, hasta ahora, NO HAN SIDO SATISFECHAS. Es más, la única respuesta que hemos tenido una y otra vez, ha sido la represión en todas sus formas. Cuando la prohibición de asambleas y actos culturales, la suspensión de clases y exámenes (Filosofía), el cierre de Facultades a partir del 6, las multas y detenciones masivas a compañeros de Filosofía, Económicas y Colegio Universitario de La Coruña, así como el expediente impuesto a un compañero del COU del Gelmirez, que se suma a los tres ya existentes en el distrito, viene a ocupar su lugar.

Por ello, cuando ahora nuestras reivindicaciones se ven más amenazadas que nunca por esta escalada represiva, debemos reforzar nuestra postura y continuar adelante, pero no dispersando nuestras energías, sino coordinando nuestros esfuerzos y unificando nuestros objetivos, coordinándolos en un programa de acción común que nos permita oponer el más amplio FRENTE DE TODOS LOS SECTORES DE LA ENSEÑANZA contra la política educativa que pretende implantar la L.G.E. y contra la represión que pretende imponerla.

## ¿ POR QUE HEMOS LUCHADO Y POR DONDE CONTINUAR LA LUCHA ?

El conjunto de medidas que desde principios de curso viene afectando a los Institutos de E.M.: reimplantación de la revalida de 6º, examen de madurez de COU, restricciones por causa del "numeros - plausus" para la entrada en la Universidad, etc. tienen en este sentido un significado muy riguroso: se trata de dificultar el acceso a la Universidad a los estudiantes de bachillerato.

¡ ABAJO LA REVALIDA DE 6º !

¡ ABAJO LOS EXAMENES DE MADUREZ !

¡ PASE AUTOMÁTICO A LA UNIVERSIDAD AL FINALIZAR EL COU !

Y por si fuera poco estas medidas en el bachillerato, la escalada selectiva continúa en la Universidad: número abusivo de suspensos, restricciones en la matrícula de febrero, asignaturas cuatrimestrales "llaves", etc. Todas estas medidas tienen un solo fin, desmasificar las aulas, "convencer" a una buena parte de los estudiantes de que el sistema no necesita tantos licenciados; en una palabra, adecuar la enseñanza a las necesidades del capital en contra de los intereses de las masas populares.

¡ NO AL NUMERO ABUSIVO DE SUSPENSOS !

¡ NO A LAS ASIGNATURAS LLAVE !

¡ ABAJO LA SELECTIVIDAD !

Para el próximo curso nos intentan implantar la enseñanza por ciclos, con todas las implicaciones que va a tener: números reducidos, especialización y parcialización del saber, selectividad creciente con la exigencia de porcentajes mínimos para el pase de ciclo, etc. Por todo ello, desde ahora debemos luchar para frenar la implantación de la L.G.E.

¡ TODOS LOS PLANES PARA EL PROXIMO CURSO QUE SE HAGAN PUBLICOS INMEDIATAMENTE !

¡ NINGUN PLAN IMPUESTO A ESPALDAS DE LOS ESTUDIANTES Y PROFESORES !

¡ DISCUSION DE LOS PLANES DE ESTUDIOS EN ASAMBLEAS !

¡ NO A LA ENSEÑANZA POR CICLOS !



galicia e a liberdade

Viene de la pág. 6

e moita barallada demagóxica de futuras axudas e plas milagreiros. O incremento da loita de masas fai mas patente cada día a necesidá das liberdades, e non mais o descuberto a explotación e colonización e que toda Galicia está sometida. Isto eisixe de cada seitor, ca cras obreira como vanguardia, un novo e mais alto nivel de movilización e coordinación, tanto polas reivindicacións inmediatas coma na consecución dunha ALTERNATIVA DEMOCRÁTICA a ditadura.

Os comunistas galegos chamamos a todas as forzas sociais, os obreiros, os campesinos, estudantes, profesionales, os seitores mais sans da Eirexa e do Exército galegos, a todas as forzas políticas de Galicia a COORDINAR TODOS OS ESFORZOS PRA:

1.- A OBTENCION DAS LIBERTADES DEMOCRÁTICAS. Libertá de reunión, asociación, expresión e sindical. Dereito de Folga.

2.- LIBERTAD INMEDIATA DE PILLADO, ANELOS; AMOR, RIOBOO, MEDRAÑO e seus compañeiros, respetados dirixentes da cras obreira galega, así como de CAMACHO e demais sindicalistas secuestrados en Carabanchel. AMNISTIA TOTAL PRA TODOS OS PRESOS E ESIILIADOS POLITICOS.

3.- Elaboración dos plans concretos que abran un verdadeiro cauce o desenvolvemento económico de Galicia, pro cal estimamos indispensable a AUTONOMIA.

4.- Coordinación con todos os pobos de España pra formar un Goberno provisional de ampla coalición que convoque no prazo mais corto posible unha ASAMBLEA COSTITUENTE con eleccións xenerales libres e democráticas pra dar satisfacción os desexos de libertá e de verdadeira paz pra todos os españoles.

Docampo.

# ¿ QUE NECESITA GALICIA ?

El continuo aumento de coste de vida, la insuficiencia de puestos de trabajo, la incapacidad del capitalismo español - para darle solución a la ruina en que progresivamente se sume el campo gallego, la situación de la Seguridad Social, la quiebra del engaño que en torno a la Ley General de Educación se había lanzado desde los órganos del Gobierno, son algunas de las circunstancias que con el fortalecimiento de la organización de los trabajadores en torno a comisiones obreras, motivaron estas luchas. Y estas luchas se dan bajo un régimen que en su debilidad utiliza la represión más brutal, llegando incluso al asesinato, para detener movimientos reivindicativos, un régimen incapaz de asimilar todo lo que sueña a libertad y democracia, una dictadura de cuyo agotamiento es muestra el progresivo aislamiento en que está quedando al pronunciarse cada vez mas sectores, incluso monopolistas, por la necesidad de cambio.

Pero, ¿que cambio necesita Galicia?

Galicia es víctima del proceso de desarrollo del capitalismo y del principio capitalista de obtener máximo beneficio. Así, el capitalismo español no solo orienta sus inversiones hacia las zonas mas desarrolladas sino que absorbe el ahorro gallego a través tanto de la banca privada como de las Cajas de Ahorro, hacia las zonas mas desarrolladas. Orientación en la que coincide la burguesía gallega que dispone de recursos financieros.

Es pues, esta dependencia lo que impide fundamentalmente el desarrollo de Galicia.

Las transformaciones estructurales que necesita Galicia - para desarrollarse, hoy ya solo se pueden llevar a cabo con una participación activa y directa del pueblo organizado. Y una Galicia en la que el pueblo sea el protagonista de su desarrollo, sólo puede ser una Galicia socialista.

Es así que este es el cambio que Galicia necesita, el cambio por el que ha de luchar para salir del subdesarrollo, -- eliminar la emigración, desarrollar el campo, crear una industria competitiva que de trabajo a todos los gallegos, una enseñanza a la que tengan acceso todos los hijos del pueblo gallego, etc. Pero ¿cómo llegar a esta Galicia?

Hoy el máximo enemigo del pueblo gallego es la dictadura franquista, levantada y mantenida sobre la represión y la anulación de las mínimas libertades nacionales de Galicia y el resto de los pueblos de España. Para las fuerzas populares españolas y entre ellas el pueblo gallego, derrocar la dictadura e instaurar un régimen democrático para así, en una situación de libertades, poder avanzar más rápidamente hacia el socialismo, debe ser un objetivo de primer orden en todas sus luchas. Hacia esta alternativa, los movimientos populares pueden arrastrar a amplios sectores gallegos que, o bien se están ya movilizandose contra esta falta de libertades o son susceptibles de movilizarse por estar sus intereses en contradicción con el inmovilismo de la dictadura.

Pero para que todos los sectores de la sociedad se lancen a la Huelga General y la Huelga Nacional que ponga fin a la dictadura, es necesario un poder que llene el vacío político que dejó la dictadura, que deje la dictadura, y ese poder, para que realmente suponga un avance en la lucha por la libertad y el socialismo, para que coincida con los intereses populares, debe apoyarse en un acuerdo de intereses populares, debe apoyarse en un acuerdo de todas las fuerzas sociales y políticas, que garantice la libertad de los presos y exiliados políticos, el restablecimiento de las libertades democráticas, la formación de un Gobierno provisional, la convocatoria de elecciones libres y la autonomía de Galicia.

## GALICIA E A LIBERTADE

Galicia que estivo nos últimos meses na vanguardia das loitas contra o franquismo, puxo de manifesto nas suas grandes mobilizacións cal é o camiño que leva o derrocamento da ditadura. En Ourense os campesinos lograron un gran triunfo contra o Goberno ao impoñer, xunto con outros cidadáns, a súa ABSOLUCIÓN TOTAL no xuício que se lles seguía acusados de loitar, como o está facendo a

maoría do campo galego, contra dos impostos da S.S. Agraria. Oxe, os problemas que a falta de garantías na recollida e precio do leite plantexa a maioría dos gandeiros de Galicia, provoca un xusto movemento de protesta e denuncia contra a política do Goberno. Importantes son tamén as loitas que mantiveron os mariscadores e pescadores en defensa dos seus dereitos; a protesta combativa

e xeneralizada na Universidá; as resolucións do primeiro Congreso do Dereito Galego; as manifestacións públicas e críticas dos sectores profesionais mais coscentes e da Eirexa mais progresiva. E por enriba de todo, son as heroicas loitas das cras obreira do Ferrol e Vigo, o exemplo do profundo malestar e das ansias de liberdá que eisen en todos e cada un dos sectores da sociedade galega.

A resposta do Goberno é a de sempre: aumento -se fora aínda posibel- da represión (asesinatos, detencións e despedidos)

Sigue en la pág. 5